

新华社电 近日，国家主席习近平复信巴西各界友好人士，鼓励他们继续为中巴友好事业贡献力量。

习近平指出，很高兴看到中巴两国友好事业薪火相传、后继有人。建交50年来，中巴两国携手同行，休戚与共，成为了跨越山海的好朋友。中方愿同巴方不断丰富两国友好的时代

内涵，使中巴关系成为发展中国大团结协作、共同发展、互利共赢的典范，为人类和平和进步事业作出更大贡献。欢迎巴西朋友多来中国走走看看，亲身感受中国式现代化的万千气象。希望两国各界人士为推动中巴关系不断发展发挥积极作用，使中巴友好像长江和亚马孙河一样奔腾不息。

近日，巴西圣保罗州坎皮纳斯市副市长恩里克·特谢拉，来自巴西-中国友好协会、巴西圣保罗大学及圣保罗州立大学师生、里约科帕卡巴纳要塞乐团等百余名巴西友好人士分别致信习近平主席，感谢中国政府、企业和高校对巴中友好交流和当地改善民生所作贡献。



2024年11月12日 星期二  
甲辰年十月十二

30°C  
20°C

## “全球南方”媒体智库高端论坛开幕 习近平致信祝贺

新华社电 11月11日，国家主席习近平向“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信。

习近平指出，当前，全球南方声势卓然壮大，在人类进步事业中发挥着越来越重要的作用。中国始终是全球南方的一员，永远属于发展中国家，愿同广大全球南方国家一道，践行真正的多边主义，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，携手推动构建人类命运共同体。

习近平强调，在世界百年变局中逐梦现代化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，是全球南方国家肩负的神圣历史使命，也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。希望与会嘉宾深入探讨、凝聚共识，共同唱响“南方声音”，展现“南方担当”，为推动全球南方成为维护和平的稳定力量、开放发展的中坚力量、全球治理的建设力量、文明互鉴的促进力量贡献力量。

“全球南方”媒体智库高端论坛当日在巴西圣保罗开幕。论坛由新华社和巴西通讯公司联合主办，主题为“唱响‘全球南方’主旋律 开启发展新征程”。同日，巴西总统卢拉也向论坛致贺信。

## 前10个月广东进出口 增长10.6%

高于全国增速，占全国进出口总值的20.9%

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员陈琳、吕美锦报道：据海关总署广东分署统计，今年前10个月，广东外贸进出口752.24亿元，同比增长10.6%，同期全国增长5.2%，占全国进出口总值的20.9%。其中，出口488.71亿元，增长8.8%；进口264.53亿元，增长14.1%；贸易顺差224.18亿元，扩大3.2%。

数据显示，前10个月，广东以一般贸易方式进出口437.71亿元，增长11.6%，较广东整体进出口增速快1个百分点，占广东进出口总值的58.2%。同期，加工贸易进出口161.11亿元，增长1%，占21.5%；保税物流进出口145.32亿元，增长24%，占19.3%。

民营企业占比持续提升。前10个月，广东民营企业进出口479.71亿元，增长16.6%，占广东进出口总值的比重较去年同期提升3.3个百分点至63.7%。同期，外商投资企业进出口2.34亿元，增长1.6%，占31.2%；国有企业进出口3690.42亿元，下降0.3%，占4.9%。

对主要贸易伙伴均实现正增长。前10个月，广东前五大贸易伙伴分别为东盟、中国香港、美国、欧盟和中国台湾，对其进出口分别占广东进出口总值的15.9%、12.5%、11.9%、

11.4%和8.2%，分别增长8.9%、12.9%、7.2%、6.2%和17.7%。同期，对共建“一带一路”国家进出口2.73万亿元，增长9.2%，占36.4%。

出口方面，出口机电产品占比超六成，集装箱、船舶、电动汽车等较快增长。前10个月，广东出口机电产品3.19万亿元，增长9%，占出口总值的65.4%。其中，自动数据处理设备及其零部件、家用电器、集成电路等主要出口商品分别增长14.9%、15.4%、18.8%；集装箱、船舶、电动汽车等较快增长，分别增长147.3%、54.8%、49.3%。同期，出口劳动密集型产品6767亿元，下降0.2%，占13.9%。

进口方面，主要进口商品需求较旺。前10个月，广东进口机电产品1.75万亿元，增长20.3%，占广东进口总值的66.6%。其中进口集成电路9155.4亿元，增长16.6%；自动数据处理设备及其零部件2375.5亿元，增长138.8%；半导体制造设备436.4亿元，增长62%。同期，进口煤炭、原油、天然气等三类能源产品合计8352.4万吨，增加26.8%，价值1099.4亿元，增长6.9%；进口粮食1143.3万吨，增加29.1%，价值312.7亿元，增长9.3%。

今年前10个月  
广东外贸进出口  
7.52万亿元  
同比增长10.6%

出口4.88万亿元  
增长8.8%

进口2.64万亿元  
增长14.1%

## 前三季度 广东制造业上市公司 净利润同比增长5%

羊城晚报讯 记者杭莹报道：11月11日，记者从广东证监局获悉，截至10月30日，广东873家境内上市公司均在规定期限内披露了2024年三季度经营业绩。从披露情况来看，今年前三季度广东上市公司业绩保持增长，整体增速高于全国平均水平。制造业上市公司业绩增速明显，营业收入和净利润均高于全省规模以上工业增加值增速。

前三季度，广东上市公司共计实现营业收入7.46万亿元，归属于母公司股东的净利润（以下简称“净利润”）6020.5亿元，同比分别增长4.1%和1.3%，增速高于全国（-1.7%和-0.1%）。其中，广东622家制造业上市公司共计实现营业收入4.06万亿元，净利润2441.2亿元，同比分别增长8.8%和5.0%，均高于全省规模以上工业增加值增速（4.7%）。

分行业来看，电子信息、家用电器、食品制造等行业业绩快速增长。228家计算机、通信及其他电子设备制造业上市公司实现营业收入1.47万亿元，净利润670.8亿元，同比分别增长16%和22.6%。39家家用电器行业上市公司实现营业收入6489.3亿元，净利润641.9亿元，分别同比增长4.5%和8.1%。21

家食品制造和农副产品加工业上市公司实现净利润159.6亿元，同比增长31.4%。

机械设备、汽车制造业、化工行业经营总体平稳。130家机械设备制造业上市公司实现营业收入3849.4亿元，同比增长16%；实现净利润225.8亿元，同比下降5.4%。43家基础化工行业上市公司实现营业收入940亿元，同比增长9.2%；净利润33.9亿元，同比下降4.8%。18家汽车制造业上市公司实现营业收入6435.6亿元，同比增长10.4%；净利润288.4亿元，同比下降4.9%。其中，比亚迪实现营业收入5022.5亿元，净利润252.4亿元，同比分别增长18.9%和18%。

文旅、物流、航空、金融等服务行业业绩回暖。18家文娱、酒店、旅游、租赁等服务行业上市公司净利润50.2亿元，同比增长2.7%。15家港口、铁路、道路和仓储业上市公司净利润197.1亿元，同比增长15.1%。4家航空运输业上市公司净利润31.6亿元，同比增长61.6%。13家金融业上市公司实现营业收入1.25万亿元，净利润3109.4亿元，同比分别增长4%和11.9%。

## 央行： 前10个月 人民币贷款 增加16.52万亿元

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：11月11日，人民银行发布的今年10月金融统计数据报告显示，前10个月人民币贷款增加16.52万亿元。截至10月末，广义货币(M2)余额309.71万亿元，同比增长7.5%，连续两个月回升。前10个月月净投放现金9003亿元。

贷款方面，10月末，人民币贷款余额254.1万亿元，同比增长8%；存款方面，10月末，人民币存款余额301.48万亿元，同比增长7%，前10个月人民币存款增加17.22万亿元。

另据央视报道，10月份新发放企业贷款加权平均利率为3.5%左右；新发放个人住房贷款利率为3.15%左右，均处于历史低位。

10月末，专精特新企业贷款余额为4.23万亿元，同比增长13.6%；科技型中小企业贷款余额3.17万亿元，同比增长21%；普惠小微贷款余额为33万亿元左右，同比增长15%左右。

以上贷款增速均高于同期各项贷款增速，显示银行信贷对小微企业、科技型中小企业等重点领域和薄弱环节的支持力度持续加大。此外，10月份个人住房贷款规模企稳，明显好于前9个月均减少690亿元的水平，也好于前两年同期的水平，显示个人住房贷款增长有所好转。



## 第十五届中国航展今天开幕，大国重器云集 歼-20、歼-35A与苏-57将共舞蓝天

详见A3

“八一”“红鹰”炫舞珠海，献礼人民空军成立75周年 羊城晚报记者 钟振彬 蔡嘉鸿 摄

## 中山大学迎百年华诞： 世界名校校长 聚首共谋发展



### 世界名校校长 聚首共谋发展

建校100周年金银纪念币发行

广东出台民办培训机构设置标准，主要有十个方面的更新

## 不再审批新的面向中小学生的 学科类校外培训机构

教育部召开新闻发布会解读学前教育法  
坚决纠正学前教育“小学化”  
有这两类行为的人禁止从业

详见A2

深圳发布两项文件征求意见稿，拟提高  
公积金贷款最高额度

### 个人最高可贷120万元 家庭最高可贷220万元

详见A7

## 16岁的“双11” 与以往有何不同？

当11月11日午夜的钟声响起，年度电商盛宴——“双11”落下帷幕。不再公布商品交易总额(GMV)的这几年来，“双11”仿佛褪去了奇迹的光环，社交平台上、媒体头条上，“双11”的战报不再铺天盖地。“当消费者不再将‘双11’看成特定的热闹，而是习惯性地寻找品质和优惠，我们就能确定，最初的方向没有错。”正如天猫“双11”致老友的一封信中的这句话，“双11”或许不再狂欢，但仍然承载着消费者的期待。而回归商业本质，回归公开透明，回归让利消费，会让“双11”这座电商“招牌”历久弥新。

当“双11”来到第16个年头，活动的周期从原本的1天拉长到了1个月。其实，早在“双11”第一次变成“双截棍”的时候，有业内人士认为，未来的“双11”的周期会越来越长，甚至会出现过完国庆节便是“双11”的局面。从消费者来看，长周期提供更长的购物决策时间，减少冲动消费的可能性；从商家来看，更长的活动时间意味着更多的曝光机会，有利于商家累计销量与提升口碑；在物流配送方面，长周期能够降低物流峰值，降低末端配送压力，让消费者拥有更好的购物体验……综上所述，适当拉长“双11”的周期显然对各方有利。

但从今年的情况来看，“史上最长双11”的购物体验却似乎没有很好。今年“双11”开启以来，消费者的抱怨声不少，那些老生常谈的问题依然存在。吐槽平台“玩法太复杂，数学不好很吃亏”“节点太多，不知道什么时候下单划算”，吐槽商家“预售比现货更贵”“商家先涨价后降价”“双11价保失效”比比皆是。

商家对超长周期也并不是一味赞同。有广东商家坦言对此感到“心累”。“周期太长了，促销做起来很累，而且超长周期对消费的拉动没有想象中的高”。

今年下半年以来，电商界起起了“反内卷”之风，平台不再把“绝对低价”作为流量分配的核心策略。商家们也在逐渐回归利润，更加看重长期经营和品牌建设，而非短期的低价促销。可以说，“反内卷”对促进整个电商行业的健康发展、推动行业创新有着十分积极的作用。但与此同时，越拉越长的“双11”战线，又何必不是电商平台之间的另一种“内卷”？

今年已是第16个“双11”，从首届27个品牌参与、GMV5200万元，到如今参与品牌以百万计、GMV以千亿元计，消费者们已习惯在“双11”参与促销、寻找心仪的产品，这种习惯便是“双11”最大的护城河。此时，与其用新奇的小游戏和复杂的玩法与消费者斗智斗勇，不如回归商业本质、回归公开透明、回归让利消费。如此一来，相信消费者们也会用最直接的“买买买”表达对“双11”的热情。

羊城晚报记者 沈钊

责编/袁婧 美编/丘淑斐 校对/苏敏